

以中华民族伟大复兴为主题 书写新时代文艺新内容和新风尚(上)



2021年12月，习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话中指出，“广大文艺工作者要增强文化自信、坚定文化自信，以强烈的历史主动精神，积极投身社会主义文化强国建设，坚持为人民服务、为社会主义服务方向”，“在培根铸魂上展现新担当，在守正创新上实现新作为，在明德修身上焕发新风貌，用自强不息、厚德载物的文化创造，展示中国文艺新气象，铸就中华文化新辉煌”。这为我们努力构筑中华民族伟大复兴的新时代文艺高峰提供了根本遵循、指明了前进方向，吹响了新征程的进军号角。而新时代中国文艺要在培根铸魂上展现新担当、在守正创新上实现新作为，需把握好以下四个着力点。

以实现民族复兴为主题

习近平总书记鼓励广大文艺工作者心系民族复兴伟业，热忱描绘新时代新征

程的恢宏气象。习近平总书记指出，“中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴”。所以，实现中华民族伟大复兴的中国梦既是历史的，又是现实的，更是未来的。

党和人民的百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，凝聚了党百年奋斗的重大成就和历史经验。而这都将成为广大文艺工作者形塑中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的丰富矿藏，为新时代文艺创作提供广袤无垠的空间与源源不断的素材。而将中华民族伟大复兴的主调与题旨嵌入历史、现实和未来，既赋予面向历史的深邃眼光，又投射面向新时代的辽阔视野，则使新时代文艺创作在更大范围、更深程度上生成

了意义空间与精神价值。

现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。谱写新征程上的新史诗，展呈人民关心、国家关切、国际关注的热点重点，诸如乡村振兴、生态文明、科技创新、“一带一路”、粤港澳大湾区、人类命运共同体等发展盛况与时代风貌，展现中国在全球“抗疫”和全球“减贫”两大国际工程中的非凡贡献与杰出作为，发掘民族复兴的伟大实践为中国文艺注入的强大生机和活力，从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材，抒写中国人民奋斗之志、创造之力、发展之果，成为新时代中国文艺的神圣使命。

以传承红色基因 为内核

习近平总书记强调，“文运同国运相牵，文脉同国脉相连。实现中华民族伟大复兴，是一场震古烁今的伟大事业，需要坚忍不拔的伟大精神，也需要振奋人心的伟大作品”。鲁迅先生曾说过，文艺是国民精神所发的火光，同时也是引导国民精神的前途的灯火。中国精神是社会主义文艺的灵魂。中国文艺需创作更多满

足人民文化需求和增强人民精神力量相统一的优秀作品，充分发挥文艺举精神之旗、立精神支柱、建精神家园的引领和滋养作用。

中国共产党人在百年奋斗的不同历史时期形成了具有不同历史特征的精神丰碑，特别是在建党百年之际，习近平总书记精辟概括了伟大建党精神的深刻意涵，它是中国共产党的精神之源，是对中国共产党在长期奋斗中构建起的精神谱系的统领与升华。这些宝贵的精神财富跨越时空、历久弥新，深深地融入我们党和国家、民族和人民的血脉之中。中国文艺要通过建构百年党史的英雄人物谱系，全面呈现中国共产党人的精神谱系，以此赓续中国共产党人的红色基因与精神血脉，生动鲜活地展现中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行的历史和现实逻辑、理论和实践逻辑。

时代人物是时代精神的集中体现，心有信仰、眼有光芒、传承着红色基因的共产党人英雄形象，构成了百年中国文艺最具魅力的人物形象谱系之一。习近平总书记指出：“文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬。”

英雄是民族最闪亮的坐标，他们的事迹可学可做、他们的精神可追可及。革命者的浴血奋战、百折不挠，建设者的自力更生、发愤图强，改革者的解放思想、锐意进取，创新者的自信自强、守正创新——正是文艺作品精心绘制的闪亮英雄星图，令受众重温了历史、确证了信仰、感召了精神、传承了红色基因，培育了整个时代的精神坐标与价值取向。这些精神与价值不仅属于个人与当下，更属于民族与未来。这是英雄人物作为文艺形象意义生成的关键。

